



## Сквозь игольное ушко

Города берут по-разному. Осенью 1943 года войска 3-й армии под командованием генерал-лейтенанта Александра Васильевича Горбатова непосредственно в боях на подступах к Гомелю участия не принимали. Левый фланг отведенной ей полосы наступления начинался за добрую полусотню километров. Однако именно удар 3-й армии, начавшийся 22 ноября 1943 года, стал той последней решающей каплей, которая вынудила гитлеровцев в спешном порядке покинуть Гомель. Эти заслуги не остались незамеченными Ставкой Верховного Главнокомандования, присвоившей наименования Гомельских 283-й Краснознаменной и 121-й гвардейской стрелковым дивизиям, 584-му истребительному противотанковому и 295-му гвардейскому пушечно-артиллерийскому полкам 3-й армии. А благодарные гомельчане, в свою очередь, присвоили в 1968 году А. В. Горбатову звание почетного гражданина города Гомеля, его именем была названа одна из улиц начинавшего тогда застраиваться многоэтажными жилыми домами сельмашевского микрорайона.

Выбор улицы, достойной носить имя легендарного командарма, случайным не был. Именно на северо-западе Гомельщины сражались войска А.В. Горбатова, именно с этой стороны, вплоть до апреля 1944 года, ему доводилось заезжать в Гомель в штаб Белорусского, а затем 1-го Белорусского фронта, когда тот размещался в доме № 61 по нынешней улице Рокоссовского.

Свою судьбу с военной службой уроженец деревни Пахотино Ивановской области Александр Горбатов связал в 21-летнем возрасте, с сентября 1912 года, когда был призван в



Черниговский 17-й гусарский полк, стоявший в Орле. Во время Первой мировой войны был ранен, за храбрость произведен в старшие унтер-офицеры и награжден двумя Георгиевскими крестами и двумя Георгиевскими медалями.

В Красную Армию добровольно вступил в августе 1918 года простым красноармейцем. Но рос в должностях и званиях очень быстро, последовательно проходя все положенные в таких случаях ступеньки - был командиром кавалерийского взвода, эскадрона, полка, к окончанию Гражданской войны командовал Отдельной Башкирской кавалерийской бригадой. Воевал против армий Деникина, Пилсудского, Петлюры.

Удачно карьера складывалась и после Гражданской войны - учился, командовал различными воинскими соединениями, в ноябре 1935 года стал комбригом. Но затем наступил 1937 год. «За связь с врагами народа» А.В. Горбатов был снят с должности командира 2-й кавалерийской дивизии Киевского

военного округа и исключен из партии, в марте 1938 года восстановлен в партии и назначен заместителем командира 6-го кавалерийского корпуса (г. Осиповичи), еще через полгода арестован и подвергнут пыткам.

Следователи НКВД допрашивали с пристрастием. Назад в камеру подследственный, случалось, самостоятельно возвратиться не мог, его приносили на носилках. Давали двое-трое суток отдышаться - снова волокли на допрос.

Но виновным себя А.В. Горбатов так и не признал.

В мае 1939 года он был осужден по знаменитой 58-й статье УК РСФСР на 15 лет лишения свободы и 5 лет поражения в правах. Наказание отбывал на Колыме, где переболел цингой.

В марте 1941 года последовал очередной кульбит: его дело пересмотрели и все обвинения сняли, подлечили в санатории, назначили на должность заместителя командира 25-го стрелкового корпуса в Украину.

Все эти перипетии А.В. Горбатов в 1965 году описал в книге воспоминаний «Годы и войны». Еще не угасли угольки хрущевской оттепели, книге дали возможность увидеть свет. В более поздние, застойные, времена советские военачальники о своем пребывании в тюрьмах НКВД, о быте и нравах ГУЛАГа если и упоминали, то только вскользь, предпочитая вообще не касаться этой темы. Да и кто пропустил бы такие мемуары тогда в свет?

Великая Отечественная война для А.В. Горбатова началась с боев под Витебском, куда был переброшен из Украины их корпус. В ходе Витебского сражения А.В. Горбатов с частью сил был отрезан

от корпуса. Подчинив себе беспорядочно отходящие войска, комбриг организовал их и затем четыре дня удерживал Ярцево в ходе Смоленского сражения. 21 июля он получил в бою тяжелое ранение и был отправлен на лечение.

В декабре 1941 года ему было присвоено звание генерал-майора. Дальше были оборонительные бои под Харьковом, Сталинградская битва.

В командование 3-й армией А.В. Горбатов вступил в июне 1943 года. Его армия успешно действовала в Орловской, Брянской, Чернигово-Припятской операциях. 1 октября 1943 года вышла к Сожу северо-западнее Гомеля. Попыталась с ходу форсировать реку - не получилось, захватили лишь три небольших плацдарма в долине реки.

12 октября после десяти минутного артналета (из-за удаленности фронтовых складов и раскисших от дождей дорог службы тыла не справлялись с подвозом снарядов) повторили попытку. Используя внезапность, в течение первых трех часов смогли захватить на высоком берегу реки населенные пункты Костюковка, Салабута и Студенец Литвиновичского сельсовета, что на Кормянской. В последующие два часа, ломая сопротивление противника, продвинулись еще на два километра. Однако гитлеровцы, подтянув резервы с танками, начали контратаковать при поддержке мощной артиллерии и авиации.

Пришлось отойти назад к деревням, в немецкие траншеи, из которых был хороший обзор на восток, но на запад, в сторону противника, ограничивался пятьюдесятью метрами. Противник при этом с высокого правого берега

просматривал боевые порядки наступающих на всю глубину.

Чтобы не нести большие потери, было принято решение с наступлением темноты отойти на исходные позиции в долину реки.

Прорвать оборону противника после этой неудачи А.В. Горбатов попытался на правом фланге армии - у села Красная Слобода, что на Могилевщине, где через реку Проня имелся неширокий брод и хорошие подходы к нему. Правда, брод находился в полосе действий соседней 50-й армии, но это не беда: А.В. Горбатов обратился к командующему фронтом К.К. Рокоссовскому с необычной просьбой - прирезать его армии ещё 15 километров. И такой приказ был издан.

В район предполагаемого прорыва срочно были переброшены пять из семи дивизий, которые обеспечивались одним комплектом боеприпасов. 25 октября с рассветом начался артналет, войска форсировали реку и захватили плацдарм шириной шесть и глубиной три километра. На следующий день углубили его еще на один километр. А дальше уже не наступали, а только отбивали атаки противника, поддержанные танками и авиацией.

Удержав плацдарм семь на четыре километра, закрепились на достигнутых рубежах. К этому времени активные боевые действия развернулись на подступах к Гомелю. 11 октября в Новобелицу вошли войска 48-й армии генерал-лейтенанта П.Л. Романенко. Во взаимодействии с частями 65-й армии генерал-лейтенанта П.И. Батова южнее Гомеля они форсировали Сож и захватили плацдарм в междуречье Сожа и Днепра. Активные боевые действия, не приводящие, правда, к серьезным успехам, велись со стороны Ветки.

15 октября в 6.30 началось наступление войск 65-й армии на Лоевском направлении, которое сразу же привело к успеху: уже через два дня на правом берегу Днепра были освобождены Лоев, Крупейки, Щитцы, Бывальки. Севернее Лоева форсировал Днепр и начал продвижение в сторону Речицы 19-й стрелковый корпус этой армии.

На второй линии немецкой обороны, за 20-25 километров от Днепра, наступление приостановилось. Но ненадолго. На захваченном плацдарме концентрировались новые части и соединения. 10 ноября они снова перешли в наступление. Начиналась Гомельско-Речицкая наступательная операция. 14 ноября гитлеровцы были выбиты со станции Демехи, тем самым была перерезана железная дорога Гомель-Калинковичи. 18 ноября была освобождена Речица. Большая группировка противника, засевшая в Гомеле и окрестностях, оказалась под угрозой окружения. А.В. Горбатов в эти дни снова вспомнил о крохотном плацдарме в долине реки Сож на левом фланге своей армии. Противник, отвлеченный событиями южнее Гомеля, похоже, здесь активных действий уже не ожидал, хотя и укреплял свою оборону. А.В. Горбатов, решившись, снова обратился к К.К. Рокоссовскому с просьбой забрать у него прирезанные недавно 15 километров фронта 50-й армии с плацдармом на правом берегу реки Проня и разрешить повторно попытаться атаковать гитлеровцев под Костюковкой, Салабутой и Студенцом, скрытно сконцентрировав там необходимые войска.

Наступление началось на рассвете 22 ноября. С плацдарма два с половиной на два километра на

прорыв пошли шесть стрелковых полков с артиллерией и минометами. Чтобы скрытно перебросить и замаскировать их на небольшом клочке земли, пришлось проявить немало усилий и смекалки. Следом за ними на плацдарм сразу же заходили войска второго эшелона.

К концу первого часа атаки снова были заняты Костюковка, Салабута и Студенец, а к исходу дня 362-я дивизия вышла к селам Гайшин и Селище, 283-я дивизия перерезала шоссе Довск-Пропойск (нынешний Славгород), 17-я дивизия подошла к деревне Славня, а 121-я гвардейская овладела Рудней и Костелянкой. За день был захвачен плацдарм шириной двадцать и глубиной десять-пятнадцать километров.

Для командования фронтом этот успех оказался неожиданным, но приятным. Обеспечен он был в немалой степени тем, что через крохотный плацдарм, по сути, через игольное ушко, А.В. Горбатову удалось протащить практически всю армию.

Развивая наступление, 24 ноября 362-я дивизия заняла Пропойск, командир которой генерал В.Н. Далматов, правда, поставил заранее условие, чтобы вверенному ему соединению не присваивали наименование Пропойского, заняла деревни Шеломы и Ржавка. 283-я дивизия под командованием А.В. Коновалова вышла к Днепру в районе Селец-Холопеева, разрубив боевые порядки противника на левом берегу Днепра и лишив его рокадного шоссе, идущего от Могилева на Довск и Гомель. Дальше войска двинулись на Довск - важный узел шоссейных дорог, захватив который можно было отрезать противнику пути отхода из Гомеля.

25 ноября 283-я дивизия овладела селом Обидовичи, а 121-я освободила Корму. Этот успех был подкреплен действиями частей 11-й армии генерал-лейтенанта И.И. Федюнинского и 63-й армии генерал-лейтенанта В.Я. Колпакчи, которые в это же время освободили Костюковку под Гомелем, вышли на железную дорогу Гомель-Жлобин и шоссе Гомель-Могилев. Противник, почувствовав, что узкое горлышко, связывающее его с основными силами, вот-вот захлопнется, начал отводить свои войска из Гомеля.

А.В. Горбатов участвовал в последующем в Рогачевской операции, операции «Багратион», Восточно-Прусской и Берлинской операциях. В июне 1944 года ему было присвоено звание генерал-полковника, 10 апреля 1945 года присвоено звание Героя Советского Союза. 7 мая 1945 года его армия вышла к Эльбе и встретилась с американцами.

После Победы А.В. Горбатов командовал 5-й ударной армией, сменил погибшего генерал-полковника Н.Э. Берзарина на посту коменданта Берлина. Командовал затем 11-й гвардейской армией, воздушно-десантными войсками, Прибалтийским военным округом, был военным инспектором-советником Группы генеральных инспекторов Министерства обороны СССР. Был кандидатом в члены ЦК КПСС и депутатом Верховного Совета СССР четырех созывов.

Умер 7 декабря 1973 года.

Награжден был 15-ю боевыми орденами, орденом США «Легион чести» степени командора и многими медалями.

Кроме Гомеля, был удостоен звания «Почетный гражданин» городов Новосиля, Мценска. Его именем названы улицы в десятке различных городов, в том числе в

польской Остроленке, поселок в Калининградской области.